

本
期
导
读

24 特朗普版税改谁来“埋单”?

25 “小鬼当家”? 小心害了孩子

新民环球

热点锁定



当地时间 11月3日,美国总统特朗普偕夫人梅拉尼娅开启亚洲行程,先前往夏威夷,再访问日本、韩国、中国、越南,及菲律宾等国。

本报国际新闻部主编 | 第 726 期 | 2017 年 11 月 9 日 星期四 责任编辑:齐旭 编辑邮箱:xmhw@xmwb.com.cn

沙特未来接班人大刀阔斧推改革反贪腐 孤军奋战的“强硬王储”小萨勒曼

文 / 吴健 田聿 李学华



沙特王储小萨勒曼

本版图片 G1

相关链接

沙特王储之位 两年三易其人

沙特国内的王室政治独特且神秘,家族内斗也屡见不鲜。比如,老国王伊本·沙特在1953年去世后,当时继位的沙特国王就与同父异母的兄弟费萨尔关系紧张,费萨尔最后甚至动用军队,终于取得政治斗争的胜利。不过从第一代国王到2015年去世的阿卜杜拉国王,几乎没有“换王储”的先例,大家通常都能遵循“兄终弟及”的原则“有序上位”。

但秩序在萨勒曼国王这里被打破了,王储之位短短两年时间里三易其人。2015年继位时,萨勒曼国王先任命自己同父异母的兄弟穆克林亲王为王储,侄子纳伊夫为副王储。然而穆克林亲王只在王储位置上坐了四个月时间就被废黜了,沙特王室称,年岁已高的亲王其实早有退位让贤之意,王室对此予以充分尊重。不过媒体分析认为,母亲为也门裔的穆克林亲王在萨勒曼国王军事打击也门胡塞武装问题上态度暧昧,所以在国王面前“不受宠”。

接替穆克林亲王成为王储的是萨勒曼国王的侄子纳伊夫,但国王不太希望看到侄子继承王位,因为他安排了自己的亲生儿子小萨勒曼为副王储。当时的多家媒体都认为,小萨勒曼尽管顶着“副王储”的头衔,实际却是最有希望登上王位的人,因为他在诸多场合的风头都盖过正牌王储纳伊夫。

果然,萨勒曼国王在今年6月再次举起换人的牌子,小萨勒曼荣升为王储,各方对此并没有表现出太多的惊奇,最多感慨一声:“这一天终于到了。”但据《纽约时报》报道,纳伊夫交出王储位似乎有些“蹊跷”。报道称,纳伊夫早在2017年初就离开沙特前往阿尔及利亚的家族别墅度假。消息人士称,此次度假不同以往,别墅内的纳伊夫连续数周不与外界沟通,甚至拒绝回应来自沙特官员及华盛顿方面的信息,“连相识数十年的美国中央情报局长布伦南都找不到他”。另有报道称,在临近斋戒月结束前数日,纳伊夫被通知前往麦加与国王萨勒曼会面,随后他被带到宫殿内另一间房屋内。经过一番交谈后,身患糖尿病、曾经遇刺并患有旧疾的纳伊夫决定放弃王储及内政部长一职。

11月4日晚,沙特国王萨勒曼突然宣布成立以王储穆罕默德·本·萨勒曼(简称“小萨勒曼”)为主席的最高反腐委员会。数小时后,小萨勒曼以涉嫌腐败和洗钱等犯罪行为为由,拘捕了11名王子及数十名前部长,引起轩然大波,小萨勒曼王储也因此站在世界舞台的聚光灯下。

“王室学霸”拒绝按手印

小萨勒曼排行第八,是沙特国王萨勒曼最疼爱的儿子,2015年就成为世界上最年轻的国防大臣,并掌管新成立的经济和发展事务委员会,还是沙特阿美石油最高委员会主席。英国《每日电讯报》称,尽管具体时间尚不确定,但现年32岁的小萨勒曼王储几乎毫无悬念要成为沙特的“85后”国王。

资料显示,小萨勒曼从未出国深造过,中学就读于利雅德一家私立学校,表现得相当“学霸”——据在同一所学校上学的另一位同辈王子描述,小萨勒曼的成绩从来都在全国前十名之列。但他不是只知道死读书的学生,“他很喜欢打桥牌,而且打得很不错,其他体育活动也有涉猎。”那位爆料王子称,“他那时候最崇拜的偶像是有‘铁娘子’之称的英国前首相撒切尔夫人。”到了上大学的年龄,小萨勒曼进入沙特国王大学(即利雅德大学)学习法律。他加入了不少兴趣社团,游泳、击剑甚至赛车……尽管如此,他在中学时期的“学霸”特质并没有荒废,仍牢牢地把持着年级前五名的位置。

2007年毕业前,小萨勒曼做了件令人瞠目结舌的事情。当时,美国驻沙特大使拜访还在当利雅得省长的萨勒曼,向后者传授一些绕过美国签证障碍的“技巧”。据美国国务院外交电报的说法,萨勒曼的儿子们都为了能更便捷地获得美国签证而欣喜,只有小萨勒曼例外,“他不愿意遵从使馆的一些规定,尤其不愿意前往美国使馆按手印,原因是那看起来‘像罪犯做的事情’,最后(小萨勒曼)干脆拒绝前往使馆。”

那年夏天,小萨勒曼以专业第二名(一说第四名)的成绩从国王大学毕业,取得法律学士学位。他的同学中有不少人选择出国留学,但小萨勒曼决定结束学生身份。

“好孩子”也曾有钱任性

出身王室的小萨勒曼步入社会后也是一副“好孩子”形象。与同辈其他王子不同,《每日电讯报》称他“很在意自己的形象”,不抽烟、不喝酒、不晚归,推崇乔布斯、扎克伯格和比尔·盖茨,坚信“我可以创造像苹果公司那样的传奇”。但现实是他的创业之路并不平坦,毕业后开的几家公司都没什么起色,最后终于将目光转向政治,一边为父亲打理政务,一边成立非盈利的MiSK基金会(即“萨勒曼国王青年中心”),

旨在培养沙特青年的学习和领导能力,也因此被《福布斯》评为“2013年中东年度人物”。

不过,小萨勒曼也干过有违“好孩子”形象的事。2015年夏,已被确立为副王储的小萨勒曼正在法国南部度假,一艘停靠在岸边的豪华游艇引起他的注意。这艘名为“塞瑞娜”号游艇长440英尺,主人是俄罗斯伏特加大王,身价约21亿美元的尤里·谢夫勒。艇上可搭载一艘小型全电力潜艇和一架观光直升机,配置之豪华就连2014年登艇参观的盖茨都流口水。但乘坐该艇在地中海兜了一圈后,盖茨收起了购买它的念头。原因无他,太贵。谢夫勒当初从造船公司买下“塞瑞娜”号的时候,公司的报价是3亿美元。

但对当时年少多金的萨勒曼来说,钱不是问题。“我完全不能抑制它对我的诱惑”,小萨勒曼后来接受《纽约时报》采访时说,自己立即派人与谢夫勒接触,仅几小时就成交了。知情者称,小萨勒曼开出5.5亿美元的价格,让伏特加大王不敢迟疑,当天就收拾行李下船走人。

但好景不长。今年8月,“塞瑞娜”号在红海触礁,艇艏和艇身结构遭到破坏,不得不送回原厂大修,据说维修费用达到惊人的1亿美元。

“撒切尔革命”的前奏?

“塞瑞娜”号出事时,小萨勒曼并不心痛,因为他的兴奋劲还没消退。两个月前,即2017年6月,老父王萨勒曼废黜了原王储纳伊夫,把副王储小萨勒曼扶正为王国新王储。纳伊夫还放弃了副首相的职务,让位给小萨勒曼。报道称,小萨勒曼跪着亲吻了57岁的纳伊夫的手说:“我将永远需要你的指导和建议。”纳伊夫则一脸风平浪静:“我将休息了。”

实际上,在沙特的“权力走廊”里,小萨勒曼的序列自2015年被任

命为副王储开始就持续前移。在国内,他以改革派自居,牵头“沙特2030愿景”,试图调整沙特的经济结构,破除其对石油的依赖。2016年1月4日,小萨勒曼接受英国《经济学人》独家采访,公开其经济政策内容,其亮点是推动规模空前的“摇钱树”国有阿美石油公司上市。如果阿美石油公司成功上市,总市值可能超过美国苹果公司,但小萨勒曼后来在正式推出的“2030沙特愿景”规划中只提到公司一旦上市,可交易的股份比例在5%以下。不过,阿美IPO募资规模反映出沙特政府奋起确保资金的决心,小萨勒曼表示:“从有利于提高透明度和打击腐败的意义上说,阿美IPO符合沙特市场和公司的利益。”他希望进行广泛的经济改革,目标是“今后5年内消除财政赤字”。但这样一来,“不收税、通过石油资本无偿提供教育和医疗,广泛负担水电和住宅费用”的沙特传统国家体系可能解体。

面对这种现实,小萨勒曼表示,“只要不改变国家统管的经济结构,通过产业多元化和振兴民间企业,引入市场主导的效率机制,就无法实现繁荣富强的沙特”。微妙的是,在接受《经济学人》杂志五个多小时的采访中,小萨勒曼只提到国王一次,对当时仍是王储的纳伊夫更是一次也没有提到过。

“父王助手”不宜过刚

不过,《纽约时报》认为,小萨勒曼的真才实学足以令他成为年轻一辈中的佼佼者,可能不久就从父王手中全面接管沙特。

但在成为真正的国王前,小萨勒曼的标签仍是“父王的得力助手”。早在萨勒曼还是利雅得省长期间,小萨勒曼就在推动利雅得从中等城市成为世界大都市的过程中起到了很大的沟通和协调作用。2012

年老萨勒曼出任王储、副首相兼国防大臣后,小萨勒曼更是成为父亲在国防和外交事务方面的“一号顾问”,在与欧美国家交往时“替父出征”,为沙特在西方世界赢得不错的口碑。沙特媒体因此将他描绘成一个“努力工作、有条不紊的领导人”,与前任相比“更少地考虑王室,更多地考虑普通沙特民众”。

但也有媒体认为,小萨勒曼过于追求变革且急于求成,容易造成社会不稳定。“(王储)插手国家的各项政策,对也门的战争到改变沙特民众的消费习惯社会传统,几乎无孔不入”,《纽约时报》称,年轻气盛的他因此被国外媒体形容为“强硬的王子”。德国联邦情报局在分析中称,“大权独揽的小萨勒曼正在孤军奋战”。尽管他拥有来自国王的信任与权力,但如果继续强硬下去,很可能不光招致王族的不满,连本来作为王国统治基础的逊尼派族群或许也将与其离心离德了。数据显示,沙特官方自2016年以来处决的死刑中,有一大半是被捕的逊尼派极端人士,极端组织“伊斯兰国”甚至利用这一点煽动“沙特国民要起来反对压迫”。美国布鲁金斯学会认为,小萨勒曼试图通过大量处决“叛国者”来控制国内局势的做法,恐怕会起到相反的效果。

这一回,小萨勒曼刚刚执掌最高反腐委员会,就接连拘捕11名王子、4名现任部长以及数十名前大臣,手段之强硬令国际社会动容。媒体在分析中称,小萨勒曼的行为可以被视为巩固权力、肃清改革环境之举,但稍有自信过度以及操之过急之嫌。美国《世界日报》在谈到小萨勒曼的政治前景时称:“年轻人有热情和决心是一件好事,但沉溺用猛药的效果可能适得其反,小萨勒曼王储在全面接管国家后,即将迎来政治生涯中最大的考验。”